
Су свет нае пры знан не

СЛА ВАЦ КАЯ ПРЭ МІЯ МІ РУ 
АНА ТО ЛЮ ЮНІЦ КА МУ

Зу сім ня даў на, 11 снеж ня 2018 го да, у ста лі цы Сла ва кіі Бра ціс ла-

ве ад бы ла ся цы ры мо нія ўзна га ро джан ня Ана то ля Юніц ка га між на-

род най Прэ мі яй мі ру, дру гой па сва ёй знач нас ці пас ля Но бе леў скай 

прэ міі мі ру. Яна ўру ча ец ца вы дат ным на ву ко вым і гра мад скім дзея-

чам, якія ўнес лі важ кі ўклад у раз віц цё ча ла ве чай цы ві лі за цыі.

Пры ўру чэн ні яму Прэ міі мі ру Ана толь Юніц кі за зна чыў:

«Для ме ня вя лі кі го нар быць уз на га ро джа ным Сла вац кай Прэ мі яй 

мі ру. Ха чу па дзя ка ваць ка мі тэ ту прэ міі за вы со кую ацэн ку ма ёй пра-

цы ў га лі не ства рэн ня іна ва цый ных транс парт на-інф ра струк тур ных 

тэх на ло гій. Асаб лі ва важ ным у гэ тай су вя зі лі чу між на род ны фар мат 

прэ міі, што ад па вя дае маш та бам тых за дач, вы ра шэн ню якіх пры-

све ча на ўсё маё жыц цё — больш за 40 га доў.

Мы па він ны мыс ліць сме ла і пры мя няць ра шэн ні, якія яшчэ ўчо ра 

зда ва лі ся не маг чы мы мі. Ка лі для вы ра та ван ня пла не ты нам па-

трэб на бу дзе ства рыць аль тэр на ты ву аў та ма бі лю — гэ та не аб ход на 

зра біць ужо за раз, а не ад клад ваць на заўт ра. Бо аў та ма бі лі, у тым 

лі ку элект ра ма бі лі, што год за бі ва юць на пла не це ка ля 1,5 міль ё на 

ча ла век, больш за 10 міль ё наў ро бяць ін ва лі да мі і ка ле ка мі, і каб 

да га дзіць ім, ужо «за ка та ны» ў ас фальт гле бы на тэ ры то рыі, роў най 

пло шчы дваццаці Сла ва кій.

Ка лі для за бес пя чэн ня ўстой лі вай бу ду чы ні пра мыс ло васць трэ-

ба вы нес ці на ка ля зям ную ар бі ту — рас пра цоў кі ў гэ тым кі рун ку 

так са ма не аб ход на па чы наць як ма га хут чэй.

Рэ фар ма ван не транс парт на-інф ра струк тур най сфе ры пла не ты, 

у тым лі ку геа кас міч най, па він на стаць ас но вай для якас ных змен, 

і мае іна ва цый ныя рас пра цоў кі мо гуць за бяс пе чыць не аб ход ны 

фун да мент для іх.

За апош нія га ды пра ект струн на га транс пар ту SkуWау — са ма га 

эка ла гіч на га і бяс печ на га спо са бу пе ра мя шчэн ня з усіх ка лі-не будзь 

ство ра ных — здзейс ніў вя лі кі ска чок у раз віц ці і ўшчыль ную на блі-

зіў ся да рэа лі за цыі. Транс парт ны мі комп лек са мі, за сна ва ны мі на 

ма іх на пра цоў ках, ужо ці ка вяц ца ўла ды мно гіх кра ін па ўсім све це. 

Гэ та свед чыць аб тым, што пы тан ні ўстой лі ва га раз віц ця і эка ло гіі 

не толь кі не страч ва юць сва ёй важ нас ці, але і ста но вяц ца ўсё больш 

ак ту аль ны мі».

 Да вед ка
Прэ мія іс нуе з 2015 го да, і ся род яе лаў рэ а таў, на прык лад, 

Ха сэ Ан хель Гу рыа — адзін з най буй ней шых у све це фі нан сіс таў, 

ге не раль ны сак ра тар Ар га ні за цыі эка на міч на га су пра цоў ніц тва і 

раз віц ця. Да рэ чы, ле тась бы ло 12 на мі нан таў — ка роль Бу та на, 

ге не рал дэ Голь і ін шыя пры кмет ныя ў су свет най па лі ты цы і эка-

но мі цы фі гу ры. Пе ра мо гу пры су дзі лі на ша му зем ля ку. Кан тэкст 

быў та кі: «Юніц кі дае ча ла вец тву шанц вы жыць».

На ўра чыс тас ці пры сут ні ча лі мі ністр аба ро ны Сла ва кіі, па слы 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі і Кі тая, а так са ма на ву коў цы і па лі ты кі, 

па спя хо выя прад пры маль ні кі.

З пер шых вус наў

«БЕ ЛА РУС КІЯ ЭЛЕКТ РА МА БІ ЛІ 
БОЛЬШ ЭФЕК ТЫЎ НЫЯ ЗА «ТЭС ЛУ»

Гу тар ка з юбі ля рам на фо не не су мнен ных пос пе хаў, 
у якіх тым не менш су мня ва юц ца

Гіс то рыя ста наў лен ня асо бы Юніц ка га як на ву коў ца па чы на ла ся 

ў Бе ла ру сі. З ка рот кі мі пе ра пын ка мі на Ка зах стан, Ра сію і шэ раг 

ін шых кра ін по тым зноў пра доў жы ла ся на ра дзі ме.

Каб пад ра бяз на рас ка заць яе, спат рэ біц ца кні га. Да рэ чы, та кая 

кні га ёсць. А ў нас мес ца толь кі на штры хі. Бо важ на спы ніц ца на га-

лоў ным, най больш рэ аль ным сён ня і ў хут кім ча се за па тра ба ва ным. 

Ка лі па куль што не на ра дзі ме, то ў кра і нах, най больш пра су ну тых 

у сэн се ўспры маль нас ці да па ра дак саль ных на ва цый на ву ко ва-тэх-

ніч на га пра грэ су і больш ба га тых.

— Ця га да вы на ход ніц тва абу дзі ла ся ў вас, ві даць, ка лі жы лі ў 

Ка зах ста не, не па да лё ку ад Бай ка ну ра? Паў плы ваў Бай ка нур?

— Знач на ра ней. Мне бы ло га доў 5-6, ка лі па чаў ра біць пер шыя 

ра ке ты. Яшчэ ў Бе ла ру сі, у вё сач цы сва ёй, у ка ма рын скіх Кру-

ках, дзе ця пер са мая «злос ная» чар но быль ская зо на. І так гэ тым 

за ха піў ся, што шу каў лю бую маг чы масць. Та ды кі но ў вёс ку ва зі-

лі кі на пе ра соў ка мі, філь мы бы лі на шы ро кіх плён ках, якія час та 

рва лі ся, і іх вы кід ва лі цэ лы мі 

ка вал ка мі. Яны цу доў на га рэ-

лі, і нех та вы ка рыс тоў ваў для 

«ды ма роў», як і гра бень чы-

кі. А я — для ра кет. Ка лі мне 

бы ло га доў сем, то знай шлі 

рас кі да ныя па ле се скры ні з 

ня мец кім по ра хам. «Ма ка-

ро ні ны» бяз дым на га по ра ху 

ста лі са мым леп шым па лі вам 

для ра кет. Мае за хап лен ні не 

бы лі бяс крыўд ныя, ад на го ра-

зу ледзь ве не спа ліў ха ту. Ужо 

та ды я за дум ваў ся, як лепш 

па бу да ваць сваю дзі ця чую ра-

ке ту з фоль гі, ку ды скі ра ваць 

соп лы для боль шай даль нас ці 

па лё ту і гэ так да лей, кан стру-

я ваў, ад ным сло вам.

Ка лі пе ра еха лі жыць у Ка-

зах стан, пра пос пе хі кра і ны ў 

асва ен ні кос ма су я ўжо ве даў, 

і гэ та на да ва ла асаб лі ва га ста-

ран ня. Па ды хо дзіў да свай го 

за хап лен ня больш сур' ёз на, 

па чаў чы таць спе цы яль ную 

лі та ра ту ру. По ра ху з ня мец кіх 

скла доў не бы ло, да вя ло ся вы-

на хо дзіць са мо му. Атры маў ся 

адзін з ва ры ян таў дым на га по-

ра ху, кам па не нты яко га куп ляў у ап тэ цы і гас па дар чым ма га зі не. Ва гі 

так са ма зра біў з пад руч на га ма тэ ры я лу, гір ка мі слу жы лі ма нет кі. У 

9—10 кла сах ра біў ужо ра ке ты, якія ўзля та лі на вы шы ню два-тры 

кі ла мет ры. І пер шую ў сва ім жыц ці ўзна га ро ду — га на ро вую гра ма-

ту Джэз каз ган ска га рай ка ма кам са мо ла — атры маў школь ні кам за 

ма дэль дзе ю ча га ра ке тад ро ма.

Вось ка лі я стаў на поў ным сур' ё зе зай мац ца вы на ход ніц твам — 

ра біў па лі ва, кан струк цый ныя ма тэ ры я лы, са му кан струк цыю ра ке-

ты, пі ра пат рон, пар та тыў ны па ра шут, які рас кры ва ўся. Экс пе ры мен-

ты не заў сё ды бы лі ўда лыя, да вя ло ся ля чыць у баль ні цы аб па ле ны 

твар. Та кія бы лі мае ўні вер сі тэ ты.

— Паз ней вы атры ма лі аду ка цыю ін жы не ра шля хоў зно сін...

— Але ця га да вы на ход ніц тва ні ку ды не знік ла, твор часць ста ла 

за ко нам жыц ця. Ка лі мець на ўва зе га лоў ныя эта пы, то ства рыў ап-

ты маль ную і эка ла гіч на чыс тую сіс тэ му для вы ха ду ў кос мас. У 1977 

го дзе па даў за яў ку на Агуль на пла не тар ны транс парт ны сро дак. 

І су стрэў ма гут нае су праць дзе ян не сіс тэ мы. Спа чат ку бы ло «Вы не 

ўліч ва е це ўплыў Ме ся ца». Да ка заў, што ўліч ваю. «Вы не ўліч ва е це 

со неч ны ве цер». Пе ра ка наў, што і пра со неч ны ве цер не за быў ся. 

«Не ўліч ва е це, што Зям ля не з'яў ля ец ца ідэа льным ша рам з не ад-

на род ным гра ві та цый ным по лем... І по тым — не хо піць энер гіі, бе-

то ну, ме та лу...» І гэ так да лей. Пры во дзіў раз лі кі, якія раз бі ва лі та кія 

ар гу мен ты, але зна хо дзі лі ся но выя, не менш аб сурд ныя.

У тыя га ды па агуль на пла не тар ным срод ку Юніц кі ар га ні за ваў і 

пра вёў між на род ную кан фе рэн цыю, гранд вы дзе ліў Са вец кі ка мі тэт 

аба ро ны мі ру. Ад на ча со ва апуб лі ка ваў у са юз ным дру ку ар ты кул 

«Вы ра та валь ны круг пла не ты».

У 1986 го дзе Ана толь Эду ар да віч стаў чле нам Фе дэ ра цыі кас-

ма на ўты кі СССР. Уз на ча ліў сек цыю не ра кет на га асва ен ня кос ма су. 

У 1988 го дзе пры пад трым цы Фе дэ ра цыі кас ма на ўты кі і Са вец ка га 

фон ду мі ру пра вёў у Го ме лі з да па мо гай аб ка ма кам са мо ла і Ін-

сты ту та ме ха ні кі ме та ла па лі мер ных сіс тэм НАНБ, у якім пра ца ваў, 

між на род ную на ву ко ва-прак тыч ную кан фе рэн цыю па праб ле мах 

не ра кет на га асва ен ня кос ма су. На яе са бра лі ся 500 ча ла век з уся го 

све ту, што свед чыць аб вар тас ці ідэі. Пры сут ні ча лі ча ты ры кас ма-

на ўты.
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ТАЛЕНАВІТЫ ТАЛЕНАВІТЫ 
ВЫНАХОДНІК З ПА ЛЕС СЯВЫНАХОДНІК З ПА ЛЕС СЯ
«Мы па він ны мыс ліць сме ла і пры мя няць ра шэн ні, «Мы па він ны мыс ліць сме ла і пры мя няць ра шэн ні, 

якія яшчэ ўчо ра зда ва лі ся не маг чы мы мі»якія яшчэ ўчо ра зда ва лі ся не маг чы мы мі»
У ся рэ дзі не кра са ві ка 
бу дзе свят ка ваць свой 
юбі лей наш зям ляк, 
зна ка мі ты ін жы нер 
і ня стом ны вы на ход нік 
Ана толь ЮНІЦ КІ, 
пра ва дзей ны член 
(ака дэ мік) Ра сій скай 
ака дэ міі пры ро да знаў чых 
на вук (РА ЕН, 1999 г.) 

і Рус кай ака дэ міі на вук і мас тац тваў (Ру АН, 1998 г.), ву чо ны ў га лі не транс парт ных 
сіс тэм — док тар фі ла со фіі транс пар ту (2002 г.), член Фе дэ ра цыі кас ма на ўты кі СССР 
(1986 г.), лаў рэ ат Сла вац кай Прэ міі мі ру (2018 г.).
На ша га зе та двой чы да во лі пад ра бяз на рас каз ва ла пра іна ва цый ную транс парт ную 
тэх на ло гію SkуWау («Ня бес ны шлях») — не звы чай ны пра ект Ана то ля Эду ар да ві ча, што 
не мае ана ла гаў у све це і мо жа стаць са мым гран ды ёз ным у ХХІ ста год дзі. Ко рат ка 
паў то рым ся: транс парт ныя срод кі SkуWау пе ра мя шча юц ца над зям лёй, на бяс печ ным 
«дру гім уз роў ні», па спе цы яль най рэй ка ва-струн най эс та ка дзе, пры ўзвя дзен ні якой 
спат рэ біц ца іс тот на менш бу даў ні чых ма тэ ры я лаў, чым на бу даў ніц тва чы гу нак 
ці ас фаль та ва ных да рог. Па эс та ка дзе ру ха юц ца рэй ка выя аў та ма бі лі на сталь ных 
ко лах, асна шча ныя су праць сход най сіс тэ май і ін тэ ле кту аль най сіс тэ май бяс пе кі 
і кі ра ван ня. Лёг кія і кам пакт ныя юні ка ры і юні бай кі пры во дзіць у дзе ян не ма тор-ко ла, 
як і вы са кас ко рас ныя юні бу сы з над звы чай вы со кі мі аэ ра ды на міч ны мі якас ця мі.
Пад ма ца ва ная па тэн та мі і дып ло ма мі су свет ных га лі но вых вы ста вак, сіс тэ ма 
да зва ляе ажыц цяў ляць па са жыр скія і гру за выя пе ра воз кі лю бых аб' ёмаў. Пры гэ тым 
спе цы я ліс ты фір мы-рас пра цоў шчы ка пад час гу тар кі з жур на ліс та мі пад крэс лі ва юць: 
іна ва цый ная транс парт ная тэх на ло гія SkуWау з'яў ля ец ца най больш эка на міч най, 
эка ла гіч най і бяс печ най з усіх вя до мых транс парт ных сіс тэм і здоль ная эфек тыў на 
вы ра шыць праб ле мы пе ра во зак лю дзей і гру заў не толь кі ў га ра дах і рэ гі ё нах, але 
і па між кра і на мі і кан ты нен та мі. А з ця гам ча су і на пла не тар ным уз роў ні.
Толь кі адзін прык лад з на ша га жыц ця. Да ро га ад за ход няй гра ні цы Бе ла ру сі да 
ра сій скай ста лі цы на кам фар та бель ных юні бай ках зой ме не 13—14 га дзін, як ця пер 
цяг ні ка мі, а толь кі ка ля дзвюх га дзін. Не вы пад ко ва но выя тэх на ло гіі SkуWау на ад ной 
з вы ста вак у Бе ла ка мен най вы клі ка лі ці ка васць Дзміт рыя Мядз ве дзе ва, 
у той час прэ зі дэн та Ра сіі.

Зя лё ныя Эка Да мы-баш ні, бла кіт акі я на, пра гу лач ныя па рус ні кі — 
заўт раш ні дзень пла не ты Зям ля?

Ана толь ЮНІЦ КІ:
«Струн ны транс парт на Зям лі — гэ та факт. Струн ны транс парт 
у кос ма се — за да ча ўжо заўт раш ня га дня, ад ра шэн ня якой за ле жыць, 
ці бу дзе ў зям ной цы ві лі за цыі бу ду чы ня».

Ас но вай гэ тай кні гі 
з'яў ля ец ца ма на гра фія 
Ана то ля Юніц ка га 
«Струн ныя транс парт ныя 
сіс тэ мы: на Зям лі 
і ў кос ма се». 
Упер шы ню кні га 
вый шла ў свет 
у 1995 го дзе. Па шы ра нае 
аў та рам і ба га та 
ілюст ра ва нае на ву ко вае 
вы дан не вы хо дзі ла 
ў 2017 го дзе і вось за раз, 
у 2019-м.

Цэх до след на-экс пе ры мен таль най вы твор час ці.

Лі ней ны го рад SkyWay (ві зу а лі за цыя).

Штры хі бія гра фіі

У АРЭ А ЛЕ БАЙ КА НУ РА
На ра дзіў ся Ана толь Эду ар да віч 14 кра са ві ка 1949 го да на бе ла рус кім Па лес сі. А ся рэд нюю шко лу скон чыў у Ка ра ган дзін скай 

воб лас ці Ка зах ста на, ку ды пе ра еха ла сям'я.

Вы пуск нік Бе ла рус ка га по лі тэх ніч на га ін сты ту та. Дру гую вы шэй шую аду ка цыю атры маў па спе цы яль нас ці «Па тэнт нае пра ва і вы-

на ход ніц тва». Пра ца ваў кі раў ні ком па тэнт на-лі цэн зій най служ бы Ін сты ту та ме ха ні кі ме та ла па лі мер ных сіс тэм Ака дэ міі на вук БССР 

(г. Го мель), вя ду чым ін жы не рам вы твор ча га аб' яд нан ня «Ка рал».

У 1986 го дзе стаў чле нам Фе дэ ра цыі кас ма на ўты кі СССР з пра ек там не ра кет на га транс парт на га срод ку для вы ха ду ў кос мас, 

асно ву яко га скла лі струн ныя тэх на ло гіі. Стар шы ня гра мад ска га ка мі тэ та па праб ле мах без ра кет ных транс парт ных кас міч ных сіс тэм, 

аў тар і рас пра цоў шчык пра ек та па без ра кет ным асва ен ні кос ма су з да па мо гай Агуль на пла не тар на га транс парт на га срод ку (АТС).

Па гран це Са вец ка га фон ду мі ру ар га ні за ваў у Го ме лі Цэнтр на ву ко ва-тэх ніч най твор час ці мо ла дзі «Зор ны свет». З гэ та га ча су 

ства раў раз на стай ныя на ву ко выя струк ту ры ў Бе ла ру сі, Ра сіі і ін шых кра і нах для фі нан са ван ня на ву ко ва-тэх ніч ных рас пра цо вак.

У са ка ві ку 1996 го да струн ная транс парт ная сіс тэ ма бы ла раз гле джа на на па ся джэн ні ка мі сіі ву чо на га са ве та Пе цяр бург ска га 

дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та шля хоў зно сін. Экс пер ты зу ажыц цяў ля лі сем дак та роў і 10 кан ды да таў тэх ніч ных на вук, у тым лі ку тры ака-

дэ мі кі Ака дэ міі транс пар ту РФ. Экс пер ты пры зна лі ак ту аль насць, ары гі наль насць і тэх ніч ную мэ та згод насць струн най транс парт най 

сіс тэ мы і яе тэх ні ка-эка на міч ную эфек тыў насць.

У 1998 і 2001 га дах кі ра ваў пра ек та мі ААН па сва ёй тэ ма ты цы.

У 2002 го дзе аба ра ніў док тар скую ды сер та цыю па тэ ме «Струн ныя транс парт ныя сіс тэ мы — но выя тэх на ло гіі ў на зем ным транс-

пар це» ў Між на род най ака дэ міі ін фар ма цый ных тэх на ло гій. На ву ко вым кі раў ні ком ра бо ты з'яў ляў ся ака дэ мік, ві цэ-прэ зі дэнт На цыя-

наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі М. С. Вы соц кі, зна ка мі ты ге не раль ны кан струк тар Мінск ага аў та ма біль на га за во да.

Аў тар больш чым 140 вы на ход ніц тваў, 29 з іх рэа лі за ва ны ў на род най гас па дар цы СССР з су мар ным эка на міч ным эфек там, які 

пе ра вы шае 100 міль ё наў са вец кіх руб лёў. Уз на га ро джа ны за ла ты мі ме да ля мі Усе ра сій ска га вы ста вач на га цэнт ра — бы ло га ВДНГ 

СССР (1998 г., 2002 г.), прэ мі яй транс парт най га лі ны Ра сіі «За ла тая ка ляс ні ца», За ла тым зна кам якас ці «Ра сій ская мар ка» ў на мі-

на цыі «Тэх на ло гія струн на га транс пар ту» і шмат лі кі мі дып ло ма мі су свет ных вы ста вак.

Агуль на пла не тар ны 
транс парт ны сро дак, 
су ме шча ны з транс парт най 
сіс тэ май SkyWay 
(ві зу а лі за цыя).


